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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΘΕΜΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ(ΟΜΑΔΑ A΄) ΚΑΙ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ (ΟΜΑΔΑ Β΄)  

ΣΤΗ  ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

ΓΚΕΤΟ, ΠΕΡΙΧΑΡΑΚΩΣΗ Η΄ΣΥΝΥΠΑΡΞΗ; - ΜΗ ΜΕ ΦΩΝΑΖΕΙΣ «ΞΕΝΟ»  

 

I.Μη λογοτεχνικό κείμενο 

 

1
η
 Δραστηριότητα 

Το κείμενο αναφέρεται στην πολυπολιτισμικότητα. (Θέμα του κειμένου) Αρχικά, επισημαίνεται η επίρριψη 

ευθυνών για τα κοινωνικά προβλήματα στους μετανάστες στην περίοδο της κρίσης.(1
η
) Στη συνέχεια, 

ωστόσο, σημειώνεται ότι η πολυπολιτισμικότητα δεν θα εξαφανιστεί, διότι είναι ανέφικτο να εμποδιστεί η 

μετανάστευση ενός πελώριου αριθμού ταλαιπωρημένων ανθρώπων (2
η
) και διότι δεν είναι επιτρεπτή στη 

σύγχρονη δυτική κοινωνία η εξαναγκαστική/βίαιη ομογενοποίηση του πληθυσμού.(3
η
) Ακόμα, 

παρατίθενται οι μελλοντικές μορφές της πολυπολιτισμικότητας, δηλαδή  η γκετοποιημένη, κατά την οποία η 

μειονότητα απομονώνεται,  η καταπιεστική, κατά την οποία η κυβέρνηση επιχειρεί τον περιορισμό του 

πολιτισμού της μειονότητας και η επικοινωνιακή πολυπολιτισμικότητα κατά την οποία η μειονότητα 

καθίσταται σεβαστή. (4
η
)Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η πραγματικότητα συνίσταται στον συνδυασμό των 

μορφών αυτών. (5
η
) 

 

2η Δραστηριότητα 

i.α)-Διαίρεση (παρατίθενται τα είδη της πολυπολιτισμικότητας). Διαιρετέα έννοια: 

πολυπολιτισμικότητα. Διαιρετική βάση: δεν υπάρχει. Μέλη της διαίρεσης: πολιτισμική γκετοποίηση, 

πολιτισμική καταπίεση,  επικοινωνιακή. 

- Παραδείγματα (π.χ. εχθρική στάση του γηγενούς πληθυσμού)  (π.χ. εθνοθρησκευτικές μειονότητες ). 

 

β) Επίκληση στην λογική με επιχείρημα ( Παρόλα αυτά,  η πολυπολιτισμικότητα όχι μόνο ….. .Δύο 

είναι οι βασικοί λόγοι για αυτό. …. εξαθλίωση/ είτε να δεχθούν.. .που ….που αν…χώρας)Επίσης, 

μπορεί να θεωρηθεί και επίκληση στη λογική με τεκμήριο-αριθμητικό στοιχείο (πάνω από ένα 

δισεκατομμύριο)  

 

ii.α) αμφιβολία: αμφισβήτηση/ βασικοί: κύριοι/ προσπαθούν: επιχειρούν, επιδιώκουν, 

αποπειρώνται/ εξαλειφθεί: εξαφανιστεί, αφανιστεί/ πάρει: λάβει, αποκτήσει   

 

β ) επιδείνωση: βελτίωση, αναβάθμιση/ άνοδο: κάθοδο, πτώση/ απόλυτη: σχετική, ελάχιστη, 

μηδαμινή / εξαφανιστεί: εμφανιστεί/ βασικοί: δευτερεύοντες, επουσιώδεις 

 

3η Δραστηριότητα 

Όνομα, Διεύθυνση 

Τόπος, Ημερομηνία 

Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε, 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ:(1)Σας αποστέλλω αυτήν την επιστολή, εκ μέρους του σχολείου της περιοχής μας ,ως 

πρόεδρος του δεκαπενταμελούς του, με αφορμή το αίτημα κατοίκων της περιοχής μας για 

απομάκρυνση ενός καταυλισμού αθίγγανων από αυτήν. Σκοπός της επιστολής είναι να μην 

υποκύψετε στα αιτήματα των κατοίκων. Οι λόγοι είναι ποικίλοι. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ-Α΄ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ:(1)  Αρχικά, αρμόζει να αποκτήσουν το δικαίωμα για ενεργή 

συμμετοχή στην πολιτική ζωή, διότι αν οι πολιτικές τους απόψεις και πράξεις είναι ορθές, θα 

ωφελείται το σύνολο των δημοτών.  
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(2) Ακόμα, με την εγκατάσταση των αθίγγανων , θα πραγματοποιηθεί ανταλλαγή των γόνιμων 

επιτευγμάτων των διαφορετικών πολιτισμών. Ως αποτέλεσμα, βελτιώνεται η κριτική ικανότητα των 

ανθρώπων και λαμβάνουν ορθές αποφάσεις για την ζωή τους. 

(3) Επιπλέον, οι κάτοικοι της περιοχής μας θα μάθουν να αποδέχονται τους συνανθρώπους τους με 

διαφορετικά χαρακτηριστικά. Με αυτόν τον τρόπο, οι σχέσεις με αυτούς θα βασίζονται στον 

αλληλοσεβασμό. 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ:Επιπλέον, αν πραγματοποιηθεί  αγαστή/αρμονική επαγγελματική συνεργασία 

μεταξύ κατοίκων της πόλης μας και των αθίγγανων, θα αναβαθμιστεί το βιοτικό επίπεδο, Επομένως,  

περισσότεροι κάτοικοι θα  καλύπτουν τις βιοτικές τους ανάγκες . 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ Συνεχίζοντας, αξιότιμε κύριε Δήμαρχε, θα επιθυμούσα να σας 

αναφέρω τις αρνητικές συνέπειες του ρατσισμού. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ-Β΄ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ: (1) Αρχικά, η άκριτη (=χωρίς κριτική) απόρριψη των 

πολιτισμών επιφέρει μονομερή σκέψη. Επομένως, οι άνθρωποι αρνούνται να διευρύνουν τους 

πνευματικούς ορίζοντές , με αποτέλεσμα να λαμβάνουν συχνά αποφάσεις που δεν είναι ωφέλιμες. 

(2) Επίσης, ο ρατσισμός συνδέεται με το μίσος. Αυτό, όμως έχει ως αποτέλεσμα να προκαλούνται 

πολύ συχνά βίαιες διαμάχες που επιφέρουν σοβαρούς τραυματισμούς αλλά και θανάτους. (γ) 

(3)Ακόμα, ο ρατσισμός είναι παράγοντας για τον αποκλεισμό πολλών ομάδων από την εργασία. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι άνθρωποι που τον βιώνουν δεν έχουν τη δυνατότητα να καλύψουν τις 

βασικές τους ανάγκες ώστε να επιβιώσουν.  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ:Επίσης, ο ρατσισμός είναι μέσο της αυταρχικής πολιτικής για να επιρρίπτει σε 

συγκεκριμένες  κοινωνικές ομάδες τις ευθύνες για τα κοινωνικά προβλήματα. Έτσι, όμως εξαπατά 

τον λαό και λαμβάνει αποφάσεις εις βάρος του. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ:Συνοψίζοντας, αξιότιμε κύριε Δήμαρχε, η εγκατάσταση των αθίγγανων θα ωφελήσει 

το κοινωνικό σύνολο, σε αντίθεση με  τον ρατσισμό . Επομένως, ελπίζουμε να τούς επιτρέψετε την 

παραμονή τους στην περιοχή μας. 

Με εκτίμηση, 

Ονοματεπώνυμο  

                                          Πρόεδρος του Δεκαπενταμελούς Συμβουλίου σχολείου 

 

ΙΙ. Λογοτεχνικό κείμενο 

 

1η Δραστηριότητα 

Η άποψη που εκφράζεται στον συγκεκριμένο στίχο είναι ορθή. Αυτό ισχύει, για τον λόγο ότι όλοι 

οι άνθρωποι χρειάζονται την τροφή για να επιβιώσουν , χωρίς βέβαια να διαδραματίζει ρόλο στην 

ανάγκη τους αυτή η εθνικότητά τους. Με αυτόν τον τρόπο, γίνεται εμφανές ότι μεταξύ των 

ανθρώπων πρέπει να επικρατεί ισότητα, αφού αυτή η βασική τους ανάγκη είναι κοινή. 

 

2η Δραστηριότητα 

i. Επαναλαμβάνεται η λέξη “ξένος”. Σκοπός της επανάληψης αυτής είναι να δοθεί έμφαση, διότι 

έχει κεντρική θέση στο νόημα του ποιήματος, ώστε να ευαισθητοποιηθούν οι αναγνώστες εναντίον 

της ξενοφοβίας. 

 

ii .Το ποίημα ανήκει  στη μοντέρνα ποίηση. Χαρακτηριστικά της που εντοπίζονται στο ποίημα είναι 

ότι: 

-Δεν υπάρχει μέτρο. 

-Δεν χρησιμοποιείται ομοιοκαταληξία. 

-Ο αριθμός των συλλαβών μεταξύ των στίχων δεν είναι ίσος. 

-Το ποίημα προσεγγίζει τον πεζό λόγο και χρησιμοποιούνται αντιποιητικές λέξεις. (ψωμί, άγχος, 

πλάτη, βαραίνει, κλέβουν) 
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3
η
 Δραστηριότητα 

Είναι αληθές ότι πολλοί άνθρωποι παγκοσμίως ταλαιπωρούνται από πολλά κοινωνικά προβλήματα, μεταξύ 

των οποίων βρίσκονται αυτά της ξενοφοβίας και της ένδειας/φτώχιας. Αυτά ,όμως, τα προβλήματα δεν 

έχουν προκληθεί από τους ίδιους , αλλά από  πρόσωπα που έχουν εξουσία και καθορίζουν την πορεία της 

ζωής των ανθρώπων που ανήκουν στον λαό. Πιο συγκεκριμένα, τα ισχυρά πρόσωπα  προκαλούν τη 

διχόνοια μεταξύ των ανθρώπων που ανήκουν σε διαφορετική εθνικότητα , ώστε να εξυπηρετούν τα ιδιοτελή 

τους συμφέροντα , χωρίς οι άνθρωποι να καταλαβαίνουν τις ενέργειες αυτές. Επομένως, οι ολίγοι και 

ισχυροί πλουτίζουν εις βάρος των  λαϊκών μαζών που οδηγούνται στην οικονομική παρακμή κατηγορώντας 

τα υπόλοιπα έθνη για την κατάστασή τους αυτή και όχι τους πραγματικά υπεύθυνους. Με αυτόν τον τρόπο, 

αναπτύσσεται η ξενοφοβία, η οποία εκδηλώνεται με βία και μίσος προς τους αλλοεθνείς. 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΓΑΒΡΙΛΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ 


